

## 时光的礼物

●刚鑫雨

不知怎的,每年的岁末,总会徒增一些伤感,或许是对逝去时光的留恋,这样的情绪绕我心头多日,这是我对时光的一个坎儿,等到元旦一过,便会有一切从头再来的释然,而对时间的伤感也会随之而去。最近几天,各大门户网站、社交媒体都开始纷纷盘点年度热词、年度人物、年度热点事件,还有第一批90后步入而立之年这样的热点话题,一时间竟不知道该关注哪一个才能让自己显得不落伍,也只有在这种时刻才能领悟到一点岁月如梭的意思。

越是这样的时节,越喜欢一个人走在清冷的夜风中,临近家门时,总能见到暖黄色的路灯下整理废纸板的老夫夫妇,3年来我无数次走过这条路,从每天获取的零星信息里知道他们约莫60来岁,白天是这一片的环卫工,晚上是捡来的塑料瓶旧纸箱的“管理师”,老两口很爱干净,捆绑好的废品按种类叠放在居住的临街小屋中,地上一点痕迹都没有。期间他们总是默默不语,但动作非常默契,虽然很多次见过这样的场景,不过老夫夫妇和我没有问候过彼此,实在是算是陌生人。有时想在他们跟前驻足片刻,趁机打个招呼,又觉得不够礼貌并且唐突,我只是他们家门口无数过路人中的一个,又何必打破他们之间宁静的相处模式。

许是新年将至的力量驱使,今晚突然很想和他们问一声好,心里默数着数字,盘算着怎么开口比较自然,离他们还有几步路的时候,老高的妻子,那位慈祥的老太太先抬起头来说:又回来这么晚呐。风很大,她的声音很轻,但我真真切切听到了,预设好的客套话都被打乱,只能老老实实回答一句,是啊。然后又都不说话了,我看她搬起小矮凳准备回屋,也抬脚离开的时候,她又说,明天降温啦,小姑娘也穿厚点。那一刻,来自陌生人的温暖冲散了这几天来莫名的感伤!在生活的忙碌中,我们常常忽视了对陌生人的问候,不经意间敞开心扉的瞬间,便像池塘里的鹅卵石,随着激起的每一个涟漪,善意一层一层扩散开去,这些小小善意就是藏在时光缝隙里的礼物。

岁月总要朝前走,2019年就要过去了,我很怀念它。

## 拜别2019 拜谒2020

●李晓伟

当我们筚路蓝缕,一路高歌,拜别曾经无限美好的2019,迎着曙光迈着阔步奔向充满无限希冀的2020时,相信我们每个人的心中,都有几多感慨,几多思量。

告别已知的过去,是为了迎接未知的未来。

或许,过去的一年,没有诗,只有远方;或许,曾经的一年,没有辉煌,只有过往。

但如果没有经历过去,我们永远也不知道自己的力量有多么强大;如果没有锲而不舍,我们永远也不知道自己的坚持有多么健旺。仍是那片天空和大地,每个人曾经走过的痕迹,都再也不可能回头找来了。

人世间,唯有岁月不能回头。

无论机遇还是挑战,简单还是繁琐,失落还是辉煌,过去的已经过去,真正要面对的,是今后的日子。

我们总是在将要失去时,频频留恋曾经的美好。于是,文字里,总有写不完的昨天。坐在年末岁首的时日子里,春天的花开,夏天的雨,秋天的明月,冬天的雪,四季像一本书一样,一页一页的在眼前翻动。

过去的渐行渐远,既然只能欣然回望抒怀,那就天真烂漫,顺其自然,且听风吟,浅斟低唱吧。

岁月待我以薄凉,我却回他以阳光。每个人都一样,为了梦想而不遗余力、而竭尽全力,但更多的人学会了坦然迎接,微笑面对。没有过不去的坎,没有翻不过的山,只有迎风微笑,勇敢面对,生命里才会长出飞翔的翅膀。

春去春会再来,花谢花会再开。大自然无论是季节的变化,还是五彩的风景,都是循环往复,生生不息,错过只是暂时,相逢才是永恒。新的一年,要面对的事情有很多,要面对的人也有很多,经历了酸甜苦辣,只要对自己的人生充满信心,机遇与挑战并存,梦想与辉煌同在。

其实,我们每一天都在拜别中度过,此刻正在与上一分钟拜别,今天正与昨天在拜别,是是非非、事事物物,彼此擦肩,彼此相视,就此拜别。与一段时光拜别,与一种生活拜别,与一帮人拜别,与过往拜别。

拜别之后,是新的相遇,新的开始。就像植物的花开,拜谢后的涅槃;就像树木的叶子,坠落后的新生。

春天的生机勃勃,夏日的用力生长,秋天的硕果累累,冬日的天地苍茫,过去的一年,我们都曾经历和看见。看见了花开的温柔,看见了雨落的冰冷,看见了风雪的凛冽,这些都成了过去,永远的未来。

匆匆而过的2019,让我们刻下了一些难以忘怀的印记,也让我们拥有了面对一切的能力,更增添了安然前行的勇气。

有人说:拜别是一阵偶尔的风,偶然吹来清冷,虽无目标的目的,但却无时无刻吹拂爬满青苔的心窗。而我说:拜谒是一场温润的雪,偶然送来清冷,虽有岁月的印痕,但却每每时每刻蕴含着生命的力量。

与即将谋面、咫尺天涯的2020相遇,便有晶莹的梦花,在我们的世界里徐徐绽放,天涯咫尺。

无穷的远方,有无尽梦想。陌上春暖的人文风景,摇曳生姿满目晶莹,络绎不绝地涌流到我们的视野里。在我们的翘首期盼中,那些埋在心底的期许,已旖旎花开。

我们总要不地奔跑,走在陌生的路上听着陌生的歌看着陌生的书遇到陌生的人发生陌生的事。因为,停滞不前是一种错误。要么心在梦里,要么身在路上,灵魂和身体,必须有一个在奔向前方。

城市依然繁华喧嚣,郊外依旧宁静萧瑟,各有所好,各有所缺。好的,坏的,都会过去。时间是公平的,它既能抚平创伤,也能消融收获。那些被我们在过去一年中收纳的喜怒哀乐,都会随着时间归于平淡。过不去的是心结,放不下的是情结。即将到来的新的时光,处处充满希望和喜悦。

著名作家梁实秋说:“你走,我不送你。你来,无论多大风多大雨,我要去接你。”

2019,我们怡然走过;2020,我们欣然迎接。

我们的匆匆过往,是生命链条承前启后的担承。新的时光将赋予我们新的生命的力量。

让我们拜别2019,拜谒2020。怀念与希望同在。一切,都是最好的安排。

## 盘点2019 启航2020

●孙利芳

时光匆匆飞逝而去,转眼又是一年新春到。

站在时光的情影里回望悠悠岁月,总有一些温暖浸润心底,总有一些情愫弥漫心胸,总有一些往事让人难以忘怀,总有一些收获让人心生喜悦。

如果说秋天是农民朋友收获的季节,高考是芸芸学子的收获季节,那么岁末年终就是人生的收获季节。干过会计工作的人都知道,年底一定要进行一次彻底的大盘点,盘点现金、盘点库存、盘点往来账项、盘点盈利……我想,对于我们的人生而言,也需要来一次年终盘点。

盘点工作,默默奉献,尽职尽责,无怨无悔,期待更上一层楼。很喜欢艾约儿的名言:“是工作使人生有味”。我出生在一个不起眼的小乡村,父母都是淳朴善良的农民。1992年,我中专毕业实习时,因工作勤奋而幸运地被师傅看中,拥有了第一份工作。从那时起,我就特别感恩,发誓这一辈子都要踏踏实实兢兢业业干好工作。转眼27个春秋过去了,无论从事会计工作、人事工作、老干部工作、妇女工作、审计工作、党建工作,我都投入了最大的热情,干一行爱一行,养成了一丝不苟的职业习惯,把工作当作毕生追求的事业,各项工作都精益求精力求完美。有付出就有回报,我先后获得平顶山市学术技术带头人、汝州市优秀人才、汝州市青年科技专家等几十项荣誉。我坚信,工作绝不仅仅是谋生的手段,工作是自我价值的体现,是施展才华的平台,更是对社会的责任和奉献,也是给自己的灵魂一个坚实的归属。

盘点生活,油盐酱醋,淡而滋润,平平淡淡才是真。回望2019,生活的重点随着儿子考入大学之后,渐渐有了自己的时间。闲暇时,读一本自己喜欢的书籍,弹一曲古色古香的乐曲,吟一首诗意盎然的小诗,练一会柔软筋骨的瑜伽。拟或是逛一逛水韵绵绵的西湖公园,游一次仙踪书韵的九峰奇山,赏一次层林尽染的大峪红叶,踏一次杏花飘飞的绿野仙踪。拟或是品一次西关桥头的胡辣汤,吃一次北门里的老锅盔加卤肉,喝一次中大街的芝麻叶浆面条……生活,让我学会在平淡中寻找诗意,在普通中感悟幸福。

盘点学习,学海无涯,学无止境,咬定青山不放松。古人云:“非学无以广才,非学无以明志,非学无以立德。”是的,面对日新月异的知识更新时代,要适应时代的要求,要跟上时代的步伐,就必须不断地学习,唯有学习才能不断提高自己,丰富自己,才能不断提高工作水平和质量,才不会迷失方向落后于时代。在不断地学习中,我从小小的会计员一步步向上攀登,现在已经先后取得了助理会计师、会计师、高级会计师、注册会计师、注册税务师等资格,让自己有了打铁还需自身硬的本领,工作起来得心应手。

盘点亲情,孝敬父母,爱护子女,牢记家和万事兴。从我懂事那天起,我的爷爷奶奶就一直跟我父母一起生活,父母的言传身教让我懂得百善孝为先,家和万事兴的道理。嫁到婆婆家后,我对老公说:“有了婆婆多个妈。”公公婆婆也像对待亲生女儿一样对我。陪伴父母,常回家看看成了我家周末永恒的主题。2019年我家迎来了妈妈的七十大寿,也即将迎来父亲的80寿辰。父母和婆婆身体健康生活美满,是我们做儿女的最大心愿,也是我们家最大的幸福事儿。

盘点爱情,相濡以沫,牵手相伴,夫唱妇随情谊浓。不惑之年以后,当初的浪漫激情已然化作浓郁的亲情。都说“男人四十一枝花”,是的,老公也越发成熟稳重了。夫妻之间再也不会为了一件小事争吵,而是多了一份宽容和理解。儿子到上海上大学后,为了不让我失落,老公每天晚饭之后,陪我一起赏石,或者我弹琴他练书法,我看书他干家务,我们一起经营温暖的鸟巢,一起分享看到的美文哲理,夫唱妇随,相敬如宾。

盘点友情,互诉衷肠,相互帮助,得几知己滋味甜。2019年,我又结交了几位会计路上、文学路上的好姐妹,我们相约每个月聚会一次,相聚的美好时光,一杯清茶,一卷诗书,一次旅行,一顿晚餐,谈工作,谈人生,谈学习,谈写作,谈家庭,释放压力,相互鼓励,平时的委屈相互倾诉,得到的收获相互分享,其乐融融,岁月静好。我常常想,都说人生得一知己足矣,而我竟然如此幸运,得了两三个知己,美哉乐哉!

盘点写作,书香雅致,清香怡人,腹有诗书气自华。我很庆幸,能和文学结缘。恋上了文字,就像小鱼游进了浩瀚无比的大海,自由自在舒展无比。潜游在文字间,沉醉在墨香中,文字就像一位心仪的恋人,不知不觉间用它的纤纤素手抚平你紧锁的眉头,用它的悠悠诗韵装饰你朦胧的梦境,用它温婉曼妙的情感收拢你杂乱的欲望,用它的如火热情温暖你受伤的心灵。2019年盘点下来,有61篇文章发表在各级刊物上。当看到文字变成铅字,那透着淡淡墨香的文字如花般绽放在你的眼前,芬芳着你的呼吸时,那种惊喜,那种幸福,那种收获,那种美妙,真的无法用语言表达。

盘点2019,有喜悦,有汗水,有伤痛,但更多的是收获。不管前方的路如何,我们一定要笑对人生,过好当下,过好每一天,过好上天赐予我们的一切。

用孝心,照顾好爹娘;用爱心,陪伴儿女成长;用责任心,干好本职工作;用勤奋心,不断学习进步;用感恩心,对待同事朋友;用书韵,照亮我们的人生;用诗心,绚烂我们的梦想!

2019,就此别过。2020,开启航程吧,生活虽平淡,我们依然期待着诗和远方!

用微笑去告别过去,

2019年再见

你好,2020

## 寻找童年

●闫景铂

那天 我翻箱倒柜  
寻找 远去的童年  
搜索 曾经干枯的心肠  
母亲在旁边 一个劲地唠叨  
“记不得了” “想不起了”  
我 无奈地 望着母亲的白发和皱纹  
陷入自寻的烦恼中  
是啊 童年到哪里去了

老家 百年的老屋  
在现代机械的挥舞下成为废墟  
一如 我长期以来荒芜的心房  
童年一点痕迹 也找不到  
我 忘记了喘息 模糊了记忆  
我不停变换着角色 也不断改变着心情  
累了 痛了 只是 再也找不到童年

母亲内疚地 谈起那些年的拮据和清苦  
没能 留得住我的童年  
于是 我不再翻箱倒柜  
也不再搜索枯肠  
只是 大口嚼嚼 一种叫杜康的老酒  
只是 大口吞饮 一种叫阿诗玛的陈烟  
“爸,别喝了” “爸,别喝了”

孩子的笑脸 走进我欲泪的眼睛  
孩子的稚语 敲响我欲裂的鼓膜  
我看到了远去的童年 听到了远去的童声  
原来 童年  
就在孩子的成长里  
原来 童年  
就在母亲的白发里